附件5

《大兴区促进科技成果转移转化暂行办法（2020年修订）》常用问题解答

一、什么是科技成果转化

答：依据《中华人民共和国促进科技成果转化法》（2015年修订版），科技成果是指通过科学研究与技术开发所产生的具有实用价值的成果；科技成果转化是指为提高生产力水平而对科技成果所进行的后续试验、开发、应用、推广直至形成新技术、新工艺、新材料、新产品，发展新产业等活动。同时，结合大兴区当前的实际发展需求，本办法更加侧重于科技成果转化项目“形成新技术、新工艺、新材料、新产品，发展新产业等活动”的后端环节。
二、《暂行办法（2020年修订）》是否受区域贡献度限制。

答：不受。

三、《暂行办法（2020年修订）》中支持方式分几种。

答：分两种，事前补贴和事后补贴。第三章第四条，第（一）1和2点和第（四）2点为事前补贴，主要支持当年正在或计划实施的项目，实施周期不超过三年。其他全为事后补贴，主要支持上一年度发生事项。

四、同一主体是否可以同时申报多个条款。

答：事前补贴条款只可申报一项，事后补贴条款可申报多项。承担区科委其他项目（课题）未结题的主体不得申报事前补贴项目，列入失信记录的主体不得申报。

五、企业经营资质和信用证明文件指的是？

企业资质指企业营业执照，信用证明文件为企业在“信用中国网”（www.creditchina.gov.cn)，输入统一社会信用代码查询打印的信用记录文件。

六、第三章第四条“着力推动科技成果转化项目落地中研发投入总额达到1000万元（含）”所指研发投入如何计算。

答：本条款所指研发投入为前提条件，研发投入计算周期为上一年度，提供依据为第三方出具的研发专项审计报告。跨领域、跨专业联合攻关项目的研发费用可为联合申报主体总和。

七、什么是应用场景建设，应用场景建设的主体都包括哪些？

答：应用场景是指城市基础设施建设、运营及管理、产业发展、民生保障等领域，由市、区两级财政资金投资建设、保障运营，或由市、区属企业事业单位利用国有资本投资建设、运营的各类工程、项目所产生的对新技术新产品的应用需求场景，应用场景能够为新技术新产品带来应用机会，为其推广起到先行先试的示范效应。建设应用场景重要意义是发挥区域优势，打造产业创新生态发展，区域高质量发展的重要抓手和依托。为了更好的起到应用示范作用，由其他投资主体投资建设、运营的大兴区内各类工程和项目中所产生的新技术新产品的应用场景也属于支持主体。

八、什么是科技服务机构？

答：依据《中共北京市委、北京市人民政府关于印发加快科技创新构建高精尖经济结构系列文件的通知》（京发〔2017〕27号）中的《北京市加快科技创新发展科技服务业的指导意见》，科技服务机构是指提供科技金融、工程技术、研发、设计、创业孵化、科技推广与技术转移、知识产权、检验检测、科技咨询等服务的机构。同时，结合大兴区当前推动科技成果转化项目落地的实际需求，本办法更加聚焦于提供科技金融、创业孵化、科技推广与技术转移、知识产权、科技咨询（包括科技人才咨询培训）等服务的专业化机构，科技服务机构需满足科技服务收入不低于营业收入的60%，申报科技服务机构支持条款的企业需以第三方出具的专项审计报告证明科技服务收入占比情况。

九、什么是技术转移机构？
是指为实现和加速从技术供给方向技术需求方转移过程提供各类服务的机构，包括技术经纪、技术集成与经营和技术投融资服务机构等。技术转移机构的主要职能是促进知识流动和技术转移，其业务范围是：

（一）对技术信息的搜集、筛选、分析、加工；

（二）技术转让与技术代理；

（三）技术集成与二次开发；

（四）提供中试、工程化等设计服务，提供技术标准、测试分析服务等；

（五）技术咨询、技术评估、技术培训、技术产权交易、技术招标代理、技术投融资等服务；

（六）提供技术交易信息服务平台、网络，受托承担技术合同登记认定及统计等；

（七）其它有关促进技术转移的活动。

十、对首次被认定为国高新的科技服务机构给予30万元资金支持如何认定？

答：国家高新技术领域划分为8个领域，对国高新认定属于高技术服务业的领域的主体才给予支持。

十一、专业荣誉称号（专业资质认定）范围包括哪些？
答：本办法中“市级及以上政府部门或国家一类协会、学会颁发授予的各类专业荣誉称号或专业资质认定”，主要包括但又不限于：科技部认定的国家技术转移示范机构、国家科技成果转化服务示范基地、国家级科技孵化器、国家创新人才培养示范基地等各类专业荣誉称号或专业资质认定；教育部认定的高等学校科技成果转化和技术转移基地等各类专业荣誉称号或专业资质认定；国家知识产权局认定的全国知识产权服务品牌培育机构、国家知识产权分析评议服务示范机构等各类专业荣誉称号或专业资质认定。

十二、具有一定影响力的大型科技成果转移转化品牌活动或高精尖产业项目对接活动的包括哪些？

答：主办方为市级以上政府部门、国家一级协会、学会和创新联盟举办的活动。



